

Z roku cyrilometodějského jubilea do roku rodiny

Milí přátelé,

cyrilometodějská pouť letošního roku nám dokázala, že obnovený areál baziliky pojme mnohem více než 60 000 poutníků, kteří se zde shromáždili k hlavní bohoslužbě, kterou vedl papežský legát kardinál Josip Bozanič. Jsme vděčni Pánu Bohu, že nám dal schopnost a prostředky k tomu, aby slavnosti 1150 let od příchodu sv. Cyrila a Metoděje na Moravu proběhly v důstojném prostředí obnovené baziliky a areálu. Poděkování patří všem, kteří přiložili ruku k dílu a areál pomohli proměnit do této podoby a také všem, kteří nasadili síly pro hladký průběh našich slavností. Z dobrého díla se těší mnozí další poutníci a návštěvníci Velehradu, kteří během roku přijeli z různých míst naší vlasti, z různých míst Evropy i jiných kontinentů. Bazilikou jich od Nového roku prošlo na 250 000.

Práce, jak jistě sledujete, nejsou ještě zcela ukončeny. Těšíme se, že v nové sezóně nabídneme lidem možnost vstoupit také do podzemí naší baziliky, kde si kromě historických základů prohlédnou i novou expozici Martyrion XX. století.

Pracuje se na vynesení základů bývalého opatského domu nad povrch, čímž bude také jasně viditelné, jak probíhala ohradní zeď bývalého cisterciáckého kláštera. Realizace projektu IOP bude ukončena zřejmě



v půlce příštího roku. Z na něj navazujícího dotačního titulu ROP se od jara roku 2014 bude realizovat dokončení napojení poutní cesty růžence s areálem, oprava ohradní zdi v uličce u fary a 1. etapa hlavního nástupu do areálu.

S nastupujícím adventem byl ukončen náš cyrilometodějský jubilejní rok, rok víry i rok eucharistie a vstoupili jsme s celou katolickou církví do roku rodiny. Otec arcibiskup Jan Graubner k němu poslal věřícím pastýřský list, ve kterém napsal: Začínáme nový církevní rok, v němž budeme věnovat zvláštní pozornost rodině, jednak proto, že si v roce 2014 připomeneme dvacáté výročí Roku rodiny vyhlášeného Organizací spojených národů, jednak proto, že bez uzdravení rodiny nemůžeme očekávat zlepšení situace ve společnosti, jejíž jsme součástí. Kriticky hodnotíme politickou situaci státu, kterému dlouhodobě chybí stabilní a moudrá vláda i dobře fungující úřady. Přitom nás nezneklidňuje skutečnost, že více než polovina manželství se v naší zemi rozpadá, že mnozí žijí ve volných svazcích bez manželství, že dětem se upírá základní právo na dobrou výchovu, na jistotu stabilního domova, na lásku otce i matky, na zdravé morální prostředí! Základem každého státu je rodina. Pokud ta není zdravá, nemůže dobře fungovat ani stát. ... (celý text viz www.farnostvelehrad.cz)

Vánoce jsou časem, kdy se rodiny stmelují, kdy se posilují rodinná pouta. Vzorem, jak správná rodina funguje je rodina nazaretská, tedy místo, kde žijí lidé s Ježíšem uprostřed. Ježíš se proto narodil, aby byl uprostřed nás a aby nám svou Boží mocí doplňoval to, co my ve svých lidských silách a schopnostech už nedovedeme. Pokusme se neodmítat tuto Boží nabídku a nevyhánějme Ježíše ze svého středu, ze svých rodin hříchy, sobectvím, hrubostmi, nechotou si pomáhat. Rozvíjejme lásku a pochopení, vzájemnou úctu a službu jeden druhému a v rodině poroste pokoj a bude vám spolu dobře.

Přeji vám, abyste nejen o Vánocích ale po celý nový rok zakoušeli bohaté ovoce této snahy o jednotu a ducha lásky mezi vámi v rodinách. Abyste byli šťastní a plni radosti jako rodina nazaretská.

P. Petr Prádka SJ, farář

BOHOSLUŽBY V DOBĚ VÁNOČNÍ

Den	Velehrad	Tupesy	Salaš	Den	Velehrad	Tupesy	Salaš
Út 24.12.	7:30 24:00	-	-	St 1.1.	7:30 10:00 15:00	7:30	9:00
St 25.12.	7:30 10:00 15:00	7:30	9:00	Čt 2.1.	18:00	-	-
Čt 26.12.	7:30 10:00	7:30	9:00	Pá 3.1.	6:30 18:00	17:00	-
Pá 27.12.	6:30 18:00	17:00	-	So 4.1.	9:00 18:00	-	-
So 28.12.	9:00 18:00	-	-	Ne 5.1.	7:30 10:00 15:00	7:30	9:00
Ne 29.12.	7:30 10:00 15:00	7:30	9:00	Po 6.1.	6:30 18:00	16:30	16:30
Po 30.12.	6:30	-	-	-	-	-	-
Út 31.12.	17:00 23:15	-	-	-	-	-	-

Vážení spoluobčané,

asi pro nikoho z Vás není žádnou novinkou, že v naší obci působí informační centrum. Tato instituce má své sídlo v prostorách Velehradského domu sv. Cyrila a Metoděje a od podzimu letošního roku je Asociací turistických informačních center ČR certifikována v kategorii B (*tj. informační centrum s regionální působností*). V období od ledna do října tohoto roku jím prošlo více než 29 000 návštěvníků, což svědčí o velkém zájmu o nově zrekonstruovaný velehradský poutní areál a o informace o dění v něm.

Nejvýznamnější událostí v tomto roce bylo pro VDCM otevření Velehradského muzea, které v současnosti nabízí dvě stálé výstavy v přízemí křídla budovy, kde byla kdysi konírna. Je to expozice Velehrad na křižovatkách evropských dějin, která vzbuzuje zájem o velehradskou tradici a poutavým způsobem probouzí v návštěvnících obdiv a hrdost k hmotnému a duchovnímu bohatství Velehradu jako významného poutního místa. Umožňuje vhled do historie Velehradu od jeho osídlení cisterciáckými mnichy až po současnost se zaměřením na růst cyrilometodějské ideje napříč dějinami umění a kultury. Druhá expozice, která se nachází o poschodí výš, nese název Bible pro malé i velké a nabízí možnost shlédnout jedinečnou sbírku Biblí nebo pravou kopii Turínského plátna a která kromě historického vývoje ukazuje Bibli také jako významnou knihu inspirující lidský život v mnoha oblastech, což se poprvé a obzvláště silně projevovalo v životě našeho národa poté, co soluští bratři přišli na Moravu se svým průlomovým překladem Svatých Písem.

Ve velehradském poutním areálu působí řada školených průvodců, o jejichž služby je mezi návštěvníky velký zájem. Ze strany návštěvníků především z řad pedagogických pracovníků jsou velmi pozitivně hodnoceny výukové programy, které přibližují historii Velehradu a cisterciáckého řádu způsobem poutavým a srozumitelným především dětem a mládeži.

S činností infocentra velmi úzce souvisí pořádání nejrůznějších kulturních akcí v rámci poutního

areálu. Významným počinem v této oblasti bylo letos uspořádání Velehradského filmového semináře duchovního filmu s lektorem doc. PhDr. Vladimírem Suchánkem, PhD. Nabídka kvalitních duchovních filmů bude pokračovat i v příštím roce - první promítání bude 2. 2. 2014 v 16:30 a těšit se můžete na film *Ježíš z Montrealu*.

Zájemcům o klasickou hudbu farnost v tomto roce nabídla několik varhanních koncertů provedených na nově zrekonstruovaných varhanách ve velehradské bazilice.

V tomto roce se nám také povedlo uspořádat několik kvalitních výstav, z nichž největší pozornost vzbudila jednoznačně výstava Diktatura versus naděje pojednávající o období pronásledování církve v letech 1948-1989 a kterou během léta navštívilo v Cyrilce více než 17 tisíc návštěvníků.

Co se plánuje do následujícího roku týče, chystáme se naše aktivity rozšířit mimo jiné o přednášky známých křesťanských osobností (*spisovatelé, lékaři*) a také budeme pokračovat v přípravách výstavy vztahující se k roku 1985 a k událostem proběhlým v tomto roce na Velehradě. Proto si dovoluji oslovit Vás, kteří máte doma jakékoliv podklady (*fotografie apod. - okamžitě si je oskenujeme a vrátíme Vám je*), které bychom mohli využít, o jejich laskavé zapůjčení. Po několika letech úprav bude zpřístupněno podzemí baziliky a klášterního konventu, kde se v současnosti finišuje s přípravou stálé expozice Martyrion, která mimo jiné přibližuje život svědků víry XX. století. Bude zde také trvale vystavena zlatá růže, kterou našemu poutnímu místu věnoval Jan Pavel II., na jehož kanonizaci ohlášenou na jaro příštího roku se také těšíme.

Veškeré aktuální informace o dění ve velehradském poutním areálu naleznete na www.velehradinfo.cz.

Jménem týmu působícího ve VDCM Vám přeji klidné Vánoce a v novém roce se těším na shledanou u některé z našich akcí.

František Ingr,
koordinátor kulturních aktivit

